

编者按

支援新疆、稳定新疆、发展新疆是党和国家的重大决策,援疆是一项重要的政治任务。哈密是我省援疆对口市。自2010年新一轮援疆工作开展以来,我省投入巨额援疆资金,派出大批干部奔赴哈密,深入开展卓有成效的工作,取得了令人瞩目的成绩。为进一步宣传哈密、宣传援疆工作,促进援疆工作,助力哈密更快发展,近日,省新闻工作者协会组织全省党报等媒体开展了“河南新闻界社长总编看哈密”活动,本报记者随团赴哈密参观采风。本报今日推出相关报道,敬请关注。

让哈密瓜更香甜

■ 本报记者 李玉冰 赵斌



游客在新疆哈密瓜节上品尝哈密瓜。



哈密枣娃



客商在挑选哈密瓜。



河南牡丹花开瓜乡,援疆项目不断在哈密开花结果。



一列火车在哈密绿洲上疾驰。

甜美哈密 新疆缩影

哈密是丝绸之路经济带年轻的地级市,素有“新疆缩影”之称。

哈密地处新疆东部,东天山横亘哈密中部,把哈密分隔成南北两个气候迥异的自然环境区,地理位置特殊。哈密是新疆地理地貌、人文风情的缩影,因此有了“一日游四季,十里不同天”的美誉。

来到哈密,人们既可以欣赏到浩瀚的沙漠、苍茫的戈壁、葱郁的绿洲、广袤的草原、透迤的雪山、湛蓝的湖泊,还可以领略丝路古道、民族风情和历史文化。这里有40多万亩原始胡杨林;有千形百状、苍茫壮阔的雅丹地貌;美丽的巴里坤湖犹如镶嵌在草原上的一颗璀璨明珠……

哈密是新疆多元文化的缩影。哈密是横亘在几千年丝绸之路上的交通要道。当众多西域名城湮没于历史的黄沙中,哈密依然矗立于连接亚欧大陆的通道上,奇迹般地保留着历史文化的遗存。

哈密既有中原文化的脉络,又保持着少数民族的风情。哈密有少数民族的烤全羊、新疆馕,也有巴里坤汉族人家车轱辘大的蒸饼;哈密有维吾尔族的大型民间聚会——麦西来甫,世界非物质文化遗产十二木卡姆,还有赛马大会、姑娘追、叼羊等。

哈密既是新疆向内地开放的门户,又是我国向西开放的主要陆路通道和桥头堡,具有东西双向开放的地缘优势,目前已形成了航空、公路、铁路立体交通网络,区位优势明显。

哈密资源丰富,已发现各类矿藏88种,居全疆前列的有17种;农牧资源闻名国内外,密作贡瓜、密作古枣、密作百味羊直销内地高端市场;哈密风能、光能资源极为丰富,被国家确定为7大千万千瓦级风电基地、百万千瓦级光电基地之一。

哈密紧紧围绕社会稳定和长治久安的总目标,坚决落实以习近平同志为核心的党中央的治疆方略,坚持团结稳疆、依法治疆、长期建疆,社会安定和谐,各民族团结进步。

对口支援 豫哈情深

在哈密这个多元文化荟萃的地方,生活着来自全国各省、市的人民,其中,老家河南的“哈密人”为数不少。他们当中有心怀梦想的志愿者、积极创业的年轻人、勤劳致富的农民,更有甘于奉献的援疆干部,他们在哈密这片热土上,挥洒汗水、放飞梦想,用自己的智慧、勤劳,实现自己的人生价值,为哈密社会稳定、经济发展贡献力量。

2010年3月29日,全国对口支援新疆工作会议在北京召开,拉开了新一轮援疆的大幕。当年6月,河南援疆前方指挥部骨干成员先期抵达哈密,此后,一批批河南援疆干部人才陆续来到新疆,投身哈密的建设发展之中。工业、教育、医疗、文化……在哈密各个领域,都有援疆干部的身影。8年来,每年都有数百名中原儿女与哈密各族干部群众一起,在东天山脚下的戈壁荒漠中,用辛勤和汗水谱写大爱无疆、民族团结的新篇章。

2016年12月,河南省第九批援疆干部人才骨干进疆,计划内援疆干部人才223名,2017年柔性援疆干部人才、大学生志愿者1329名,2018年截至目前达到730名。哈密

大地,到处都有援疆干部人才的身影。

统计显示,“十二五”期间,河南累计投入援疆资金17.64亿元,实施了民生、卫生、文化、教育、水利等140多个援疆项目,并由此带动260多亿元的投资落地哈密。如今,哈密大地上,有15万农牧民借助河南援疆的力量乔迁新居,1.1万名各族中小學生先后搬进了新校舍,10.5万人的安全饮水问题得到解决,哈密实现了所有乡镇卫生院、村(社区)卫生室全覆盖,哈密的工业经济也进入了转型升级的快车道……哈密的老百姓,已经从这些实实在在的援疆工程中,得到了实惠,体味到了祖国大家庭的温暖。“十三五”时期,我省安排援疆资金25.946亿元,实施项目88个。日前,河南省追加安排计划外援疆资金3亿元,占“十三五”河南援疆规划资金总额的11.56%。河南援疆项目涉及就业、教育、医疗、文化、旅游、产业发展等多个领域。

八月的哈密,瓜果飘香。在党的援疆政策的指引下,河南援疆工作正在瓜乡大地生根、发芽、开花、结果。

本版资料提供:哈密日报社



风舞戈壁红边陲。



东天山松林。



草原沙山交相辉映。



哈萨克风情。



巴里坤湖景色。



雅丹地貌。



伊吾胡杨。